

让诚信之花开遍河东大地

——“王哲现象”解读

□杨红义

「王哲」可学

——谈「王哲现象」

“王哲”可学。

人人都能学“王哲”。古训“饿死不偷人”有点悲情，“圣人”难当，因为高不可攀；但王哲坚守道德底线，“赚得起、赔得起”，面对巨额债务不躲避、不推诿，这种“贤德”，却是平常人可以努力做到的。学做“王哲”，要抱朴守拙、循序渐近。学王哲之“诚”，学王哲之“无妄”，其前提是戒绝“不善之动”。“君子乾乾，不息于诚，然必惩忿窒欲，迁善改过而后至。”人非圣贤，孰能无过？只要我们在不善之念萌动之初就能及时察觉，及时“惩忿窒欲”，打消妄念，改过迁善，重启善端，仍然可以还“诚”一个生生不息，因而成为“贤人”。

时时处处学“王哲”。

学做“王哲”，践行诚信，就在日常点滴之中。诚信不仅是形而上之学，而且是形而下之学，诚信的发展在于日常，它的生命也在于日常。诚信这只无形的手，应该无时无刻指导、支配我们的为人处事、日常生活、柴米油盐。一念善为善，一念恶为恶，一切善恶、美丑，有时就在一念之间。对一个人的修为而言，“诚”是彻头彻尾、贯彻始终之事，不是此一事“诚”，他事可以不诚；或今日诚之，明日便可无诚。学做“王哲”，就要锲而不舍、久久为功，不断养身、养心、养性，不断提升自己的诚信标尺。平时修炼，难时坚守，方成大业！

“己欲立而立人，己欲达而达人”。学习“王哲”，立身以诚，立业以信，让和生、和处、和立、和达、和爱之光，照耀人间！

山西朝旭锋汽车销售有限公司负责人张海锋

点滴小事滋养诚信之花

□文/记者 郝丽莎
图/见习记者 朱超逸丁

王哲能在困境中坚守诚信，离不开朋友的鼓励和支持。张海锋就是他的一位“贵人”。“王哲的诚信品质不光体现在还清巨额债务这件事中，更体现在日常点滴小事中，让人感受到‘诚信’二字的分量。”张海锋说。

张海锋和王哲都是夏县水头镇兴南村人，从2014年末回到运城后，他们就经常来往，平时有事共同商量、相互帮助。2015年，王哲的生意遇到行业不景气，陷入困境，许多设备长时间闲置。据张海锋介绍，当时的情况是，租出去的设备，因为停工收不回租赁款；正常运行的设备，租用的人没钱付账。总之，很难。

那段时间，没活可干、对未来感到迷茫的王哲，经常出现在张海锋的店里，两个人一起干活、聊天。张海锋说：“王哲想把设备卖掉平账，我觉得不能轻易说放弃，就开导他，以后一定会有翻身的一天，告诉他‘你一定能行’。”

“王哲遇到困难后，能来找我，是对我的信任。他心情不好，想找人说说心里话，我十分理解。所以，我尽自己最大的努力鼓励他，希望他能重拾信心，跨过这道坎儿。”张

海锋说，现在他们也经常在一起交流，彼此照应，相互扶持。

有张海锋和其他朋友的守护，王哲逐渐度过了迷茫的阶段，对自己的事业也进行了冷静分析，有了继续奋斗的动力。闲时，他们还经常参加公益活动，为弱势群体献爱心。

“有人说我们不好好经营生意，还有闲心去管别人。我们不这样认为，我们在帮助别人的过程中发现了生活的乐趣，对未来充满期待和信心，生活态度也更加积极。”张海锋说。

说起王哲的诚信故事，张海锋说，印象最深的是王哲送给同行的500块钱。“有一次，我们两个去一个同行家里要账，到了对方家看见人家正在啃干馍，日子也很艰难。王哲实在不忍心开口要钱，让我没有想到的是，他口袋里掏出了500块钱递给对方，转身就走。”张海锋说。

“后来，谈起这件事，王哲说，都是朋友，谁都会遇到难处，能帮就帮一把吧！他就是这么个人，人好心善，不帮别人他心里过意不去。现在，那个同行的生意也有了好转，大家的关系也很好。”张海锋说，从这件事可以看出，王哲是个感性、有爱心、懂感恩的人，对人很真诚。



“人无信不立。做生意最难的就是讲诚信，不讲诚信或许会赚得一些小利，但长久不了，甚至还可能适得其反。”张海锋说，诚信无价亦有价，诚信得守，生意不愁。

曾经村里人都不看好的王哲，凭借着自已的坚守和奋斗，实现了人生逆袭。张海锋坦言，确实不容易。现在，他成了村里人的骄傲，他的行为也在潜移默化中影响着周围的朋友。

张海锋说，王哲身上的诚信精神更多体现在点滴小事中。在日常小事中固化的诚信意识，才使得他能在面对巨额债务时不躲不避、坚守诚信。正是由于他的执着坚守和朋友的鼓励支持，他才还全部欠款，事业迎来了柳暗花明。

17名高校大学生走进亚宝药业参加实训

运城晚报讯 “在校大学生实习的机会很难得，我非常珍惜这次在亚宝药业的实训机会。我学的是机械专业，早就听说亚宝有从德国引进的自动化生产线，我迫不及待地想去学习实践，把所学知识转化为具体实践。”近日，在亚宝培训中心开班仪式上，来自华东理工大学的学生董一雷说。

8月9日，来自华东理工大学、南京理工大学、太原理工大学等高校的17名大学生响应芮城县委、县政府关于深化县校合作号召，走进亚宝药业，开始为期两周的暑期实训。这是该县县委、县政府发挥县域龙头企业作用，深化县校合作，在建设人才引进方面的具体举措之一。

亚宝药业集团作为芮城县委、县政府授予的“大学生实习实训基地”，为让入企实训的大学生感受到“亚宝人一个人、亚宝人一家人”的企业文化，感知企业“求贤若渴”的人才引进机制，集团生产中心、人力资源部结合大学生所学专业，以“注重实践、发挥专长”的原则，精心安排课程和实习环节，细分为开班仪式、培训学习、实地参观、座谈交流、拓展训练、岗位实习等，力争让大学生在两周实训期间收获满满的“干货”。

开班仪式后，大学生们参观了企业文化展厅，了解企业发展史和企业文化，并走进风陵渡和芮城工业园，了解先进的现代医药生产车间。他们一致表示，对未来两周的实训充满信心。

(董应赞 胡军荣)



◀8月18日，评委在对盐街LOGO设计大赛参赛作品进行评选。

当日，运城盐街LOGO设计大赛作品评选在运城市盐街运营管理有限公司举行，经过10位专家评委的认真评选，从参赛的254件作品中，评选出8件获奖作品。此次大赛由运城市盐街运营管理有限公司、运城晚报、运城平面设计协会主办。

记者 薛俊 摄

盐湖区委办 学史力行践初心 为民服务暖人心

运城晚报讯 为引导广大市民自觉遵守交通法规，增强安全出行意识，助力我市文明城市创建工作，今年6月份以来，根据市、区有关部门安排，盐湖区委办承担市区解放路百大岗文明交通劝导任务。

8月10日，盐湖区委办文明交通劝导志愿者解丽莉、柴丽娟在市区百大岗参加文明交通劝导活动。早高峰时段，车流不息、人来人往，她们头顶烈日、手持红旗、坚守岗

位，时而劝导非机动车驾驶员戴好头盔、安全驾驶；时而护送行动不便的老人孩童过马路、文明出行；时而劝导清洁人员在维护城市环境卫生时注意过往车辆、确保人身安全。这个过程中，解丽莉捡到河南籍居民柴某刚的身份证。劝导结束后，解丽莉和柴丽娟立即与河南省安阳市公安部门取得联系，几经辗转，终于联系到在运务工的柴某刚亲属，当天就将身份证归还失主。拿到失而复得的证件，柴某刚

及其亲属激动地说：“还是好人多啊！实在太感谢了！”解丽莉、柴丽娟却说：“这是关故里每名志愿者都会做的事情！”

这样的暖心事还有很多，3个月来，该办坚持领导干部带头劝导、全体人员轮流值守的模式，认真践行在岗1分钟，尽职60秒，不断深化党史学习教育成果，至今已参加文明劝导150余人次，累计参加志愿时长60小时，真正做到学史力行践初心，为民服务暖人心。

(吴莉)